Colegio San Carlos de Quilicura '
MATEMATICA/PRIMERO MEDIO
CSV/IVP/H3C/2020

COLEGIO
SAN CARLOs

QUILICURA

SOLUCIONARIO GUIA DE TRABAJO N°25
SEMANA DESDE EL 13 AL 16 DE OCTUBRE

EJERCICIOS PROPUESTOS DEL EJE TEMATICO: “Algebra y funciones” DEL TEXTO DE ESTUDIO.
PAGINA 88:

Actividad 1:

l.a. SL33x+1) d. S 19(x + y) g. No
b. Mo a. Sl 2(dz' — 5z —w) h. sl (x +y)(3 -5y
c. SLb{(7a+1) f. No . No
Actividad 2:
2.a. 5 d. b g. xyz
b. (1 +x) e (+b) h. —xw
C. (ga=-b) f. 2bc . =d4a’b’c’
Actividad 3:
3.a. xy(5xy—2) d. (F¥-3a)2x-1) g. Ga-2bix+y-2)
b. 3(pg - cd) e. (x—3ylw-2) h. {a+ 1)1 - 3a)
c. (1-5)1+2a) f. 2w22(3Cw + 22 — 3x)) I. 6x7y’(2xy* + Ixy’ — xy — 5)
Actividad 4:
d4.a. m b. Izml[vj v) c. I=75
PAGINA 89:
Actividad 5:

6.a. x+Hhcm=DE=GF
b. 2y+10)m=LR=MR
Actividad 6:
L
4K

b. SI, existe otro factor comun. La expresion resulta: V= P (w r’)

A
/é@% iCuidate mucho, lava constantemente tus manos...protege a tu familia!!!
X ’

Exito y Carifos!!!
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MATEMATICA/PRIMERO MEDIO
CSV/IVP/H3C/2020

COLEGIO

Guia de Trabajo N°26 Matematica SAN CARLOS

(Desde el 19 al 23 de octubre)

Nombre Curso Fecha

I° /1072020

Trabajaremos el siguientes objetivo de aprendizaje:
% Algebra y funciones

+* OA 3: Desarrollar los productos notables de manera concreta, pictérica y simbolica:
Unidad e Transformando productos en sumas y viceversa.

N°1 ¢ Aplicandolos a situaciones concretas.
e Completando el cuadrado del binomio.

o Utilizandolos en la reduccion y desarrollo de expresiones algebraicas

Unidad I:
Contenido que se trabajara en esta Guia:

> Factorizacion de expresiones algebraicas, por un factor comun:
e Monomio

e Polinomio
» Factorizacion mediante productos notables:
e Binomios

e Trinomios

INSTRUCCIONES:

e El tiempo estimado para el desarrollo de esta guia sera de 90 minutos. Debes realizarla en dos sesiones.

e Los materiales que necesitaras para el desarrollo de esta guia seran los siguientes: lapiz mina, lapiz pasta,
goma, saca puntas, cuaderno de la asignatura e internet.

e El desarrollo de los ejercicios escribelo con 1apiz mina y la respuesta final escribela con lapiz pasta.

e En la Guia de Trabajo N° 27 se anexara la retroalimentacion de esta guia.

PRIMERA SESION: 50 MIN.

— |

~

iHola! Un gusto saludarte nuevamente, espero que te encuentres muy bien.

iContinuemos con el eje tematico “Algebra y funciones” de la Unidad 1! El objetivo de esta clase es
trabajar con factorizacion de expresiones algebraicas y factorizacion mediante productos notables.

N /

RECUERDA que puedes hacer todas tus consultas y requerimientos que necesites al correo institucional de
tu profesor de la asignatura de matematica:

I°A: hugo.jeraldo@colegiosancarlosquilicura.cl
e

I°B: josimar.velasquez@colegiosancarlosquilicura.cl K . y

I°C: carol.soto@colegiosancarlosquilicura.cl
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I Para cumplir con el primer objetivo de esta sesidon, primero realizaremos ejercicios de repaso de
I FACTORIZACION DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS (FACTOR COMUN)
|
\

.f-

Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa
correcta.

B H ¢Cudl es el factor comin en la expresién 15xy + 10xy"?

a) 10xy
b) 5Sxy
c) 10xy
d) 5xy’

E ¢Cual de las siguientes expresiones corresponde a la factorizacion de
6ab + 12b + 7a’c + 14ac?

a) (a+b)(6c+7a)
b) (a+2)(b+7c)
¢} (a+2)(6b+7ac)
d} (a+b)(6c+hb)

E Si el drea de un rectangulo es 13a + 26b y uno de sus lados es 13, écudl es la medida de su
otro lado?

a) 2a

b) Z6b

c) a+26b
d) a+2b



. Para cumplir con el segundo objetivo de esta sesion, trabajaremos entre las paginas 's-
Ei 90 y 95 de tu texto de estudio, relacionado con el tema: “Factorizaciones de .-
E: productos notables relacionados a binomios y trinomios”, observaremos la
. definicion de los dos tipos que trabajaremos en este nivel. Recuerda que la
" retroalimentacion de estos ejercicios estard disponible en la siguiente guia de trabajo
1y podras revisar tus respuestas.

RECUERDA que ambos textos los puedes encontrar digitalizado en Aprendo en linea:
https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/alt-article-79936.html

LJ Aprendo enlinea Curriculum Nacional

FACTORIZACION MEDIANTE PRODUCTOS NOTABLES: BINOMIOS

@%@3 CONCEPTOS Y EJEMPLOS
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La diferencia de cuadrados (a? — b?) es igual al producto de la suma por la
diferencia de los términos involucrados, es decir:

0 .
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iComo se factoriza la expresion 81 — 4x*?

La expresidn algebraica tiene dos términos, por lo que corresponde a un binomio.
Ademnds es una diferencia de cuadrados.

Ya que 81 =9y ademas 4x* = (2x7)’, se tiene la siguiente igualdad:
81 —4x"=9 - 2xV = (9 + 2x)(9 - 2x")

Respuesta: Se obtiene que 81 — 4x" = (9 + 2x)(9 — 2x").

Factoriza la expresion 16a’b® — 9x*y*,
Como 16a’b* = (4ab’)’ y 9x’y" = (3xy’Y’

Luego, se tiene la siguiente igualdad: 16a’b® - 9x’y" = (4ab® + 3xy")dab® - 3xy").

Atencién Atencion
Yaquea? = b, se tiene Utilizando propledades de
que~'b = a. Por elemplo, potencia se tiene:
como 9 = 81, entonces b= (b
3 V81=9 Ademads, se cumple que:
JB =BT = b

......
----------------------------------------------------------------------------------------------
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La suma vy la diferencia de cubos se pueden factorizar como el producto de
un binomio y de un trinomio de la siguiente manera:

Suma de cubos Diferencia de cubos
+y =+ 90 -xy+y) ey =(x - +xy+y)
Ejemplo -
j {Cémo factorizarias 64 + b3?
64 + b3 — {4}3 + (b}3 ............................................................. } Emresas ':-ada térmiﬂﬂ al Cubm.
=4+ BF -4 b+ b) oo > Factorizas la suma de cubos.
&
E — {4 + b}{'lﬁ — 4& -.I.- b?} ...................................... > CaICulas ;as pﬂtencias }Ir prmucmSI
. Respuesta: Al factorizar 64 + b, se obtiene (4 + b)(16 — 4b + b?).
Factoriza el binomio 512a" - 8b".
512‘11} — Sbﬁ — {8‘14}3 i Qb5}3 ................................................. } ExpTesas Cada térmlm al ':-um
= 8a" - 2b9(8a"}. + 84’ + 2b° + Qb)) > Fa(:tﬁgl;iss la diferencia
2 = (8a" - 2b°)(644" + 16a"b° + 4b") > Calculas.
=]
£ Respuesta: La factorizacién es (8a* — 2b°)(64a® + 16a’h’ + 4b™).
Ejemplos:
Tomaremos como ejemplo el ejercicio f del item 2 de la pagina 92 de tu texto de -
: estudio. :
' £125r°-1 :
. En este ejercicio nos piden identificar a qué tipo de factorizacién corresponde la |
| expresion. :
. 5i observamos estamos frente a una diferencia, por lo que puede ser de cuadradoso |
| cubos. :
' Al analizar cada uno de los términos tenemos que: :
; 125r°—1 = (5r%)*= (1) :
' Por lo tanto, corresponde a una diferencia de cubos. :
' Luego respondemos: :
. k1252 -1 :
: Suma de cubos. ,
: (Diferencia de cubos. ) '
\ , Diferencia de cuadrados. :

. .
ay .®
-----------------------------------------------------------------------------------------------
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iAHORA TE TOCA HACERLO A TI!
Te invito a poner a prueba tus conocimientos...

Escribe y resuelve en tu cuaderno, cada una de las siguientes actividades.

Actividad 1:

Resu

elve los ejercicios a, b, ¢, d y e del item 2 de la pagina 22 de tu texto de estudio.

2. Identifica el tipo de factorizacion que se puede realizar en cada binomio. Para ello encierra la
clasificacién correspondiente.

o2

a. 8p'+q ¢ 2254’-1 e. 100p*-1
Suma de cubos. Suma de cubos. Suma de cubos.
Diferencia de cubos. Diferencia de cubos. Diferencia de cubos.
Diferencia de cuadrados. Diferencia de cuadrados. Diferencia de cuadrados.
b. x'-y' d. Z2+4° f. 125/°-1
Suma de cubos. Suma de cubos. Suma de cubos.
Diferencia de cubos. Diferencia de cubos. Diferencia de cubos.
Diferencia de cuadrados. Diferencia de cuadrados. Diferencia de cuadrados.
Actividad 2:

Resuelve el item 3 de la pdgina 92 de tu texto de estudio.

3. Factoriza cada binomio.

a. 1-8w d. 8lw'z - 1214’ 9. 275 + 8%
b. 4w -9 e. wn® -4z h. 125m° - 5124°
¢ 1+4 f. 343m’+64 i 10008 - 729a°h"

“ Para la siguiente actividad tomaremos como ejemplo la pregunta a del item 4 de |a
paginz 92 de tu texto de estudio.

4. Dada la factorizacién, determina el binomio que lo genera.

a. (3m-10n)9m" + 30mn + 1001

Para determinar el binomio que genera la factorizacion, debemos observar cémo estd
formada.

(7b*+ 1)(49b®- 7b* + 1)

=

e — -_— s e e . .

| Binomio formado ! | Trinomio formado por los |
| por una suma. I | cuadrados del binomio |
I i inicial, y el producto de los
| términos que lo forman. |
Como la factorizacién estd formada por un binomio y un trinomio y el binomio esta
formado por una suma, estamos frente a una suma de cubos.
Por lo que:

({?b“+ 1)(49b— 7b*+ 1) = 343b2 + 1)

( d. (76" + 1){496° - 7b" + l]l)

.
.
.
.
.
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Actividad 3:
Resuelve los ejercicios a, b, c, e y f del item 4 de |la pdgina 22 de tu texto de estudio.

4. Dada la factorizacién, determina el binomio que lo genera.

a. (3m-10n)Om’ + 30mn + 100n°) d. (7b"+ 1)(49° - 76" + 1)

b. (9x + 8)(0x - 8) a. (5a'—4b)(25a" + 20a’b + 16b%)

c. (13z+ 1Mw)(1692° - 143zw + 121w f. (15x° - 497)(15x° + 4y°)
Actividad 4:

Resuelve el item 5 de la pagina 92 de tu texto de estudio.

5. Encierra el error cometido en cada factorizacion y luego corrigelo.

a. 1-512m'=(1-8m)(1 - 8Bm — 64m’) d. 16c"-4=c-DHdc +4)
b. 4a’-9b" = (2a - 3b)(2a + 3b) e. 64— 125x°= (50" — 4)(25n" + 200" + 16)
c. y+1728=(y+ 120" + 243 + 144) f. 216m’ + 1331 = (6m - 11)(36m” + 66m + 121)
“ A continuacién, resolveremos el ejercicio a del item 6 de la pagina 93 de tu texto de
: estudio.

6. Resuelve los siguientes problemas.

a. Una arquitecta diseryd ventanas rectangulares con un area de (16x° — 81} om’. Una de las dimensiones
de cada ventana es del tipo (ax + b cm, donde a y b son numeros enteros. Determina el valor de

a+ k.
Como el drea de un rectangulo de obtiene multiplicando los dos lados no paralelos,
significa que la expresién del area dada se debe factorizar para conocer el resultado
de a’+ b’
16x2— 81 = (4x — 9)(4x + 9)

De lo anterior se infiereque:a=4yb=9
Finalmente calculamos:

(al+ b?=47+9%= 16+ 81 = 9?)

Actividad 5:
Resuelve el problema b del item 6 de la pagina 93 de tu texto de estudio.

6. Resuelve los siguientes problemas.

a. Una arquitecta disefié ventanas rectangulares con un drea de (16x” — 81) cmy’. Una de las dimensiones
de cada ventana es del tipo (ax + b) cm, donde a y b son nimeros enteros. Determina el valor de

a+b.
b. Luego de realizar diferentes mediciones, Alejandro determiné que la expresion que corresponde al

drea de su jardin que tiene forma rectangular est4 dada por (729 - 64z°) m. jCuéles son las posibles
medidas de sus lados?

(3
*
.
.
.
.
.
.
.



FACTORIZACION MEDIANTE PRODUCTOS NOTABLES: TRINOMIOS
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Factorizar un trinomio es el proceso inverso a encontrar el desarrollo del cua-
drado de la suma o diferencia de dos términos. La factorizacién de un trinomio
utilizando el cuadrado de un binomio es:

X+ 2ax+a'=(x+a) x-2ax+a'=(x-a)
Ejemplos:

En la expresion 9x? — 6xy + y?, jcual es su factorizacion?

Respecto del primer término, tenemos que (3x)’ = 9x% en el caso del tercer tér-
mino, tenemos que (yF = 37, v luego en el caso del sequndo término, tenemos
que 2 - 3x - y = 6xy, por lo que tendriamos la siguiente factorizacion:

Ox? —bxy + y' = (3x -y

ooooo
'''''
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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El trinomio de la forma x* + bx" + a, con n € [, se puede factorizar como
(x" + p)(x" + g), si existen valores py qltalquep+ g=byp-q=a:

X+ bx"+a=(x"+px"+gconp+q=byp-q=a.

Ejemplo:
iCual es la factorizacién de y? + 8y — 207
Respecto del primer término, se tiene, (¥ = y2.
Determinas dos nimeros p y g, con la condicionde quep + g =8y p-gq=-20.
Los nimeros son 10y -2, yaque 10+ (-2) =8y 10+ (-2) = -20.

Respuesta: La factorizacion de y* + 8y — 20 es (y + 10)(y - 2).

(®) ;Qué propiedad permitirfa justificar que la factorizacion (y - 2)(y + 10)
también es correcta?

El drea del rectangulo DEFG es (27 + 12z + 35) m’. ;Qué expresion representa
la medida del lado FG?

GI_I F
(z+5m
pH E

En el contexto del problema se tiene la igualdad:
(ZZ+12z+35)=(z+a)(z+5)
La expresion (z + a) corresponde a la medida del otro lado, el valor de a debe ser

7, ya que es el tinico numero que cumple la igualdad. Por lo tanto, la medida del
otro ladoes (z+ 7) m.

*
o
'''''
R o
.
""""
"""""
---------------------------------------------------------------------------------------------------------



Tomaremos como ejemplo el ejercicio b del item 1 de la pagina 96 de tu texto de
estudio.

b.y'+ 10y + 25

. Debemos verificar si el trinomio puede factorizarse o no, por lo que analizaremos los
, términos que lo forman:

/yf+1?y+z5\ |

| Término al cuadrado {vf . | Doble del Producto de términosy - 5 Término al cuadrado (5)

-

. Por lo tanto, se puede factorizar como trinomio de la forma cuadrado de binomios

v + 10y + 25 = [y + 5)°
. Respondemos el ejercicio:

b. y' +10y+ 25

Si I No |
1 I
Escribe y resuelve en tu cuaderno, cada una de las siguientes actividades. ™.
1. Identifica si cada trinomio se puede factorizar utilizando productos notables o no. Para ello encierra “_
Si o No, seguin corresponda. Justifica tu eleccion. :
a. Z+5+9 d. x'-18x+81
r____] |____'I I____I. f____]
iS5 1t 1 No 1 1S 1 1 No
l'.____.l I‘____.! i.____l *.____.I
b. ¥+ 10y+25 e. w—1lw+121
I'____1 [____'l I____l i____l
St 1 No 15 1 1 No

[} 1 [ 1 1 I \ I

€. a+5a+25 f. b’+12b+36

i 1 I i | ] | 1

1S5 1 1 No 1S5 v 1 No
' i ' | o |

4. Determina los numeros p y g que cumplen la suma y el producto en cada caso. Revisa el
ejemplo destacado.

p+q | pq | P | gq

-5 6 3 -2
6 8

-3 =10

3 -18

4 4
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s 5. Factoriza cada trinomio. :

a. y'-8y+16 b. p’+6pg +9¢’ ¢ Z+3z-28
d. K- 24k + 140 i 4b’+b+n1~1§ £ 1=6w40w

6. Calcula lo solicitado en cada caso.

a. El drea del rectangulo es (p” + 11p + 18) m’,
jcuanto mide el lado KL?

L K
(p+2)m
H Ly

b. El drea del rectangulo es (x’ + 4x + 3) m’,
jcuanto es el perimetro?

C B

(x+1)m

4 ESTIMADOS ALUMNOS, SE EFECTUARA EL N\
PROXIMO JUEVES 22 DE OCTUBRE A TRAVES DE LA PLATAFORMA GOOGLE
MEET, ASi QUE DEBES BUSCAR EL LINK PARA UNIRTE A LA CLASE EN TU
CALENDARIO.

Q Meet

Ingresa a la clase que te corresponda. Los horarios de cada curso son los siguientes:

CURSO HORA PROFESOR
I°A 10:00 HRS. HUGO JERALDO
I°B 10:00 HRS. JOSIMAR VELASQUEZ
I°C 16:30 HRS. CAROL SOTO

En esta clase trabajaremos
, asi que anota

todas las dudas que tengas de las ultimas guias para que las presentes y aclares tus dudas
en clase... jno faltes!

—_—— e ——————
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